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Teksti ja kuvat: Marketta Harinen

■	Viime vuoden parhaat opinnäytetyöt palkit-
tiin tänä vuonna kaikki yhdellä kertaa. Ennen 
TEKin valtuuston kokousta pidetyssä tilaisuu-
dessa kiitosta, kunniaa ja euroja sai peräti 
viisi työtä.
 Väitöskirjapalkinnon vastaanotti TkT Visa 
Vehmanen, jonka työ on edistysaskel 
keinotekoisen fotosynteesin tutkimuksessa.
 Diplomityöpalkinnot saivat Marja 
Isosomppi ja Jessica Rosenholm.
 Mikko Kankainen ja Hannu Niemistö 
palkittiin SMFL:n pro gradu -palkinnolla.

Väitöskirjapalkinnon saanut tekniikan tohtori Visa Vehmanen iloitsi sii-
tä, että nyt palkittiin nimenomaan perustutkimusta. Tampereen teknil-
lisessä yliopistossa väitellyt Vehmanen työskentelee tätä nykyä tutkija-
na Kemiralla Porissa.

T
EKin ja TFiFin 
7 000 euron suu-
ruisen väitöskirja-
palkinnon saaneen 
TkT Visa Vehma-

sen nanokemian ja spektroskopi-
an alaan kuuluva elektroninsiir-
toreaktiotutkimus valittiin niiden 
40 väitöskirjan joukosta, jotka val-
mistuivat viime vuonna arvosanal-
la kiittäen hyväksytty teknillisissä 
korkeakouluissa ja tiedekunnissa 
tai yliopistojen matemaattis-luon-
nontieteellisissä tiedekunnissa.

TEKin ja TFiFin väitöskirja-

Insinöörityön 
siirtyminen 
Kiinaan on 
estettävissä
■	TEKin toiminnanjohtajan Heikki Kaupin mielestä insinöörityön siirtymi-
nen Kiinaan on estettävissä.
 –  Määrään perustuvan tarkastelun sijaan hallituksen tulee kiinnittää 
huomiota koulutuksen laatuun, koska vain näin Suomi voi menestykselli-
sesti kilpailla kansainvälisillä markinoilla. Insinöörien määrässä Suomi ei 
tule koskaan pärjäämään esimerkiksi väkirikkaille Aasian maille. Innovaa-
tioiden määrä ja laatu sekä tutkimuksen ja DI-koulutuksen kansainvälinen 
kilpailukyky sen sijaan vaikuttavat oleellisesti Suomen menestykseen, 
Kauppi sanoi valtuuston kokouksessa pitämässään ajankohtaiskatsauk-
sessa.
 –  Määrään panostettaessa myös koulutuksen laatu kärsii, koska re-
sursseja ei riitä kaikkeen. Koulutusmäärien lisääminen ei ole perusteltua 
myöskään työllisyyssyistä; diplomi-insinöörien työttömyys on jo kohonnut 
lähes laman aikaiselle tasolle. Uusia ylintä koulutusta antavia koulutus-
yksiköitä ei pitäisi missään tapauksessa perustaa, Kauppi linjaa ja viit-
taa käsittelyssä olevaan koulutuksen ja tutkimuksen kehittämissuunnitel-
maan 2003–2008.
 Kauppi ei hyväksy myöskään sitä, että opinto-oikeutta rajoitettaisiin 
kaavamaisin säännöksin. 
 –  Pelkkä opintojen enimmäisajan rajaaminen seitsemään vuoteen ei 
ratkaise mitään, mikäli opintotukeen ja opetuksen resursseihin ei tule 
korjausta. Kaavailtu rajaus myös jäykistäisi järjestelmää entisestään. ❏

palkinto jaettiin nyt viidennen 
kerran.

Diplomitöiden ensimmäi-
sen palkinnon sai DI Marja Iso-
somppi työstään ”Kylmäplasma-
teknologian käyttö funktionaali-
sessa tekstiiliviimeistyksessä” ja 
toisen palkinnon DI Jessica Ro-
senholm työstään ”Synthesis and 
Characterization of Orde-
red Micro- and Mesoporous 
Silica Materials Prepared by 
Supramolecular Templating and 
Their Application as Carrier 
Matrixes for Controlled Drug 

TEK jakoi ansiomerkkejä
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Valtuustoillallisella olivat kutsuvieraina TEKin ansiomerkkiä vastaanot-
tamassa eturivissä vasemmalta Minna Takala (hopeinen ansiomerkki), 
Susanna Bäckström-Andersson (kultainen ansiomerkki), Pentti Peltola 
(kultainen), Aija Staffans (kultainen), Erkki Karttunen (hopeinen) ja Esa 
Rahiala (hopeinen) sekä ylärivissä vasemmalta Petri Rosenlöf (kultai-
nen), Jouni Haajanen (hopeinen), Matti Hiltunen (kultainen) ja Risto 
Varala (hopeinen).
 TEKin hallitus myönsi marraskuun kokouksessaan kymmenen kul-
taista ansiomerkkiä ja 12 hopeista ansiomerkkiä TEKin toiminnassa 
ansioituneille henkilöille (www.tek.fi).
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Ansiokkaita 
opinnäytetöitä 
palkittiin

Väitöskirjapalkinto keinotekoisen fotosynteesin tutkimuksesta

Release” eli työssä käsitellään na-
nohuokoisia biohajoavia piidiok-
sidimateriaaleja lääkeaineen luo-
vutusmatriiseina. Isosompin pal-
kintosumma oli 3 000 euroa ja 
Rosenholmin 2 000 euroa.

Suomen Matemaatikkojen, 
Fyysikkojen ja Tietojenkäsittely-
tieteilijöiden Liitto SMFL jakoi 
vuoden 2002 pro gradu -palkin-
not fil. yo Mikko Kankaiselle hä-
nen työstään ”Automaattisen vi-
deoanalyysin sovellus jalkapal-
loon. Pelaajien liikkeiden seuraa-

minen videokuvasta” ja FM Han-
nu Niemistölle hänen tutkimuk-
sestaan ”Ryhmäteorian ratkeavuu-
desta”. Pro gradu -palkinnot olivat 
1 000 euron suuruisia.

Väitöstyö 
perustutkimusta
Visa Vehmanen (28) teki väitös-
työnsä Tampereen teknillisen yli-
opiston kemian laitoksella sen ym-
päristötekniikan osastolla aiheesta 
”Photoinduced Electron Trans-
fer in Porphyrin-Fullerene and 

Phytochlorin-Fullerene Dyads”. 
Työtä ohjasivat professori Helge 
Lemmetyinen ja dosentti Niko-
lai Tkachenko.

Vehmanen tutki väitöstyössään 
valon aikaansaamia elektronin-
siirtoreaktioita synteettisissä mo-
lekyyleissä, jotka muistuttavat vih-
reiden kasvien elektroninsiirtomo-
lekyylejä.

Molekyylejä viritettiin 50 fem-
tosekuntia kestävillä laserpulsseil-
la ja seurattiin, mitä molekyyleis-
sä tapahtuu valon absorption jäl-

keen. Tapahtumien seuraami-
seen käytettiin spektroskooppista 
menetelmää, jolla havainnoidaan 
molekyylien väriä ja niiden lähet-
tämää valoa.

Vehmasen työssä todettiin, että 
elektroni siirtyy molekyylin osal-
ta toiselle aiemmin havaitsemat-
toman välitilan kautta. Välitilan 
havaitseminen on hankalaa, sil-
lä sen muodostuminen kestää no-
peimmillaan alle 100 femtosekun-
tia, ja se emittoi valoa heikosti.

Välitilan avulla voidaan ymmär-
tää reaktion yksityiskohdat entistä 
paremmin, ja sen löytyminen aut-
taa entistä tehokkaampien mole-
kyylien suunnittelussa.

Vehmasen työssä havaittiin en-
simmäistä kertaa elektroninsiir-
totiloihin liittyvän emissiospekt-
rin hienorakennetta, jonka ole-
massaolon teoreetikot ovat aiem-
min ennustaneet. Hienorakenne 
paljastui, kun kiteiset molekyylit 
jäähdytettiin nestetypen lämpöti-
laan (– 196 °C).

Eräissä tutkituissa molekyyleissä 
elektroninsiirto tapahtui erittäin 
nopeasti ja suurella hyötysuhteel-
la, mikä on tärkeää sovellusten 
kannalta. Tutkittuja molekyylejä 
hyödynnetään Tampereen teknil-
lisen yliopiston kemian laitoksella 
aurinkokenno- ja molekyylielekt-
roniikkatutkimuksessa.

Vehmasen työ on edistysaskel 
keinotekoisen fotosynteesin tutki-
muksessa. Tieteellinen läpimurto 
alalla mahdollistaisi auringon sä-
teilyenergian muuntamisen kemi-
alliseksi energiaksi.

Diplomityöpalkinnot 
kahdelle naiselle
TEK ja TFiF ovat palkinneet par-
haita diplomitöitä vuosittain vuo-
desta 1986 lähtien. Vaikka naisia 
on uusista teekkareista vain noin 
neljäsosa, laatua on sitäkin enem-
män: Molemmat diplomityöpal-
kinnot menivät naisille.

Marja Isosomppi (24) teki dip-
➤

Ensimmäistä kertaa dilpomityöpalkinnon historiassa palkittiin tänä vuonna kaksi naista. Kuvassa juuri pal-
kintonsa saaneina Marja Isosomppi (vasemmalla) Tampereen teknillisestä yliopistosta ja Jessica Rosen-
holm (oikealla) Åbo Akademista keskellään Isosompin työn ohjaaja DI Paula Vesa.
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lomityönsä Tampereen teknilli-
sen yliopiston materiaaliteknii-
kan osastolla. Isosompin työn oh-
jaaja oli tutkija, DI Paula Vesa ja 
tarkastaja professori Pertti Nou-
siainen.

Jessica Rosenholm (26) uurasti 
diplomityönsä Åbo Akademin ke-
miallis-teknillisestä tiedekunnassa. 
Rosenholmin työn ohjaaja oli FT 
Mika Lindén.

Diplomityöpalkinnot rahoitti 
Tekniikan Edistämissäätiö.

Isosompin diplomityö on osa 
EU-projektia, jossa Tampereen 
teknillisen yliopiston Kuituma-
teriaalitekniikan laitoksen yh-
teistyökumppaneina oli suoma-
laisia työ- ja ulkoiluvaatekankai-
ta valmistavia yrityksiä, italialai-
nen tekstiilikoneiden valmistaja 
ja ruotsalainen pintakemiaan eri-
koistunut tutkimuslaitos Ytkemis-
ka Institutet.

Työn tavoitteena oli korkealaa-
tuisten työ- ja ulkoiluvaatekankai-
den ominaisuuksien parantami-
nen kylmäplasmaprosessien avul-
la sekä plasmaprosesseilla saavu-
tettavien viimeistysvaikutusten ja 
etujen vertaaminen perinteisiin 
märkäprosesseihin. Työn tuloksia 
käytetään plasmaprosessointitek-
niikan edelleen kehittämiseen.

Tutkimuksessa todettiin, että 
plasmatekniikan avulla on mah-
dollista tehostaa tekstiiliviimeis-
tysten vaikutusta tai korvata ko-
konaan kalliita märkämenetel-
miä. Ammattitaitoa ja huipputek-
niikan osaamista vaativien plas-
mamenetelmien käyttöönotto voi 
selvästi luoda eurooppalaisille eri-
koistuotteisiin keskittyville tekstii-
livalmistajille kilpailuedun mas-
satuotteiden tuotannon siirtyessä 
yhä enemmän halvemman työ-
voiman maihin.

Menetelmien käyttöönotto ja 
kehitys yrityksissä vaatii vielä run-
saasti tutkimusta, koska plasmao-
losuhteita ja viimeistysreseptejä 
optimoimalla voidaan saavuttaa 
vielä parempia viimeistysvaiku-

SMFL:n pro gradu –palkinnon 
kahdesta palkitusta vain Helsin-
gin yliopistossa työnsä tehnyt 
Hannu Niemistö pääsi juhlalli-
seen jakotilaisuuteen. Mikko 
Kankainen ennätti mukaan 
vasta valtuuston iltatilaisuuteen. 

tuksia ja uusia tuotteita.
Rosenholmin diplomityössä tut-

kittiin nanohuokoisia biohajoavia 
piidioksidimateriaaleja lääkeai-
neen luovutusmatriiseina.

Kontrolloitu ja hyvin kohdis-
tettu lääkeaineannostelu on tule-
vaisuuden farmasian suurimpia 
haasteita. Tällöin huomio ei koh-
distu pelkästään lääkeaineen toi-
mivuuteen vaan myös annosteli-
jana käytettävän matriisiin omi-
naisuuksiin.

Ideaalisen matriisin pitää olla 
bioyhteensopiva, mutta myös 
sen biohajoavuutta pitää pystyä 
säätelemään. Matriisiin on saa-
tava myös riittävä lääkemäärä. Jo 
markkinoilla olevat annostelijat 
vapauttavat lääkeaineen joko dif-
fuusion tai matriisin hajoamisen 
kautta. Annostelijoina voidaan 
käyttää joko epäorgaanisia tai po-
lymeerisiä matriiseja.

Järjestäytyneitä mesohuokoisia 
materiaaleja on sovellettu useil-
la aloilla niiden keksimisen jäl-
keen viimeisen kymmenen vuo-
den ajan.

Työssä tarkasteltiin kykyä kont-
rolloituun lääkeaineluovutuk-
seen ja paljonko lääkeainetta voi-
daan adsorboida mesohuokoiseen 
piidioksidimatriisiin pääpainon 
ollessa adsorptiomekanismin ym-
märtämisessä.

Videoanalyysistä ja 
ryhmäteorian 
ratkeavuudesta
SMFL:n pro gradu -palkinnon tar-
koituksena on muun muassa kiin-
nittää huomiota matematiikan, 
fysiikan ja tietojenkäsittelytieteen 
opiskeluun ja lisätä näiden tietei-
den arvostusta suomalaisessa yh-
teiskunnassa.

Mikko Kankaisen pro gradu 
-työ esittelee hahmontunnistusta 
yleensä, mutta erityisesti se keskit-
tyy videoanalysointiin soveltuviin 
hahmontunnistustekniikoihin.

Tutkielma käsittelee myös ku-
van suodattamista eli sitä, miten 

kuvan tiettyjä piirteitä voidaan ko-
rostaa tai miten häiriöitä voidaan 
poistaa. Käytännön osion muodos-
tavat eri hahmontunnistusteknii-
koiden testaaminen ja näin saatu-
jen tutkimustulosten esittely. Tut-
kielmassa tarkastellaan myös käy-
tössä olevan laitteiston rajoituksia 
ja sitä, miten algoritmeja voidaan 
optimoida, jotta ne toimisivat re-
aaliaikaisesti.

Kankainen teki työnsä Tampe-
reen yliopiston informaatiotietei-
den tiedekunnan tietojenkäsitte-
lytieteiden laitoksella valvojanaan 
professori Jyrki Nummenmaa.

Voidaanko kaikki ongelmat, 
jotka kyetään muotoilemaan ma-
temaattisesti, ratkaista ainakin pe-
riaatteessa mekaanisesti, esimer-
kiksi tietokoneella? Tätä kysymys-
tä kutsutaan ratkeavuusongelmak-
si ja se oli eräs logiikan keskeisim-
piä 1900-luvun alkupuoliskolla. 
Ratkeavuusonglemaan paneutui 
myös Hannu Niemistö palkitus-
sa työssään.

Niemistön tutkimuksen läh-
tökohtana olivat aiemmat tulok-
set tiettyjen ryhmäluokkien rat-
keamattomuudesta. Niemistö oli 
tutustunut myös eräisiin rajoite-
tun muuttujamäärän kielen rat-
keavuuteen liittyviin tuloksiin ja 
päätti yrittää näiden ajatusten yh-
teenliittämistä. Tämä johti tut-
kielman päätulokseen: äärellisten 
symmetristen ja alternoivien ryh-
mien luokkien perinnölliseen rat-
keamattomuuteen neljän muuttu-
jan ensimmäisen kertaluvun pre-
dikaattilogiikassa.

Hannu Niemistön gradutut-
kielma on tehty Helsingin yli-
opiston matemaattis-luonnon-
tieteellisen tiedekunnan ma-
tematiikan laitoksella. Niemis-
tön työtä ohjasi yliopistonlehtori 
Kerkko Luosto. ❏

Tarkemmat selostukset kaikis-
ta palkituista opinnäytetöis-
tä löytyvät TEKin verkkosivuilta 
www.tek.fi.

➤


